
ATA DA 063ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 
3ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 19ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 13 DE JULHO DE 2021 
PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO MAURO DE NADAL 
 

Às 14h, achavam–se presentes os seguintes srs. 
deputados: Ada Faraco De Luca – Ana Campagnolo - 
Bruno Souza - Coronel Mocellin – Dirce 
Heiderscheidt - Dr. Vicente Caropreso - Fabiano da 
Luz – Felipe Estevão – Fernando Krelling - Ismael 
dos Santos – Ivan Naatz - Jair Miotto - Jerry 
Comper – Jessé Lopes - João Amin – José Milton 
Scheffer – Julio Garcia - Kennedy Nunes - Laércio 
Schuster - Luciane Carminatti – Marcius Machado - 
Marcos Vieira – Marlene Fengler – Maurício 
Eskudlark - Mauro de Nadal – Milton Hobus – Moacir 
Sopelsa - Nazareno Martins – Neodi Saretta – Nilso 
Berlanda - Padre Pedro Baldissera - Paulinha - 
Ricardo Alba – Rodrigo Minotto - Romildo Titon – 
Sargento Lima - Sergio Motta – Silvio Dreveck - 
Valdir Cobalchini – Volnei Weber. 
 
PRESIDÊNCIA – Deputado Mauro de Nadal 
              Deputado Nilso Berlanda 
 
DEPUTADO NILSO BERLANDA(Presidente) – Abre os 
trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 
da ata da sessão anterior para aprovação e a 
distribuição do expediente aos senhores Deputados. 

 
********** 

Breves Comunicações 

 
 DEPUTADA PAULINHA (Oradora) – Comunica que a 

Bancada Feminina da Alesc tem a constituição, em 
definitivo, do Observatório Estadual da Violência 
Contra a Mulher, lei de 2015, que por seis anos 
permaneceu inalterada por falta de regulamentação. 
Parabeniza o ex-Presidente Deputado Julio Garcia, 
e o atual, Deputado Mauro de Nadal, que 
concretizaram a ação. Informa, também, que a 
Procuradoria Especial da Mulher foi recém 
instalada, e a Deputada Ada De Luca será a 
responsável, tendo como Procuradora-Adjunta a 



Deputada Marlene Fengler e o apoio de todas as 
Deputadas da Casa. Agradece ao Presidente, em nome 
da Mesa Diretora, os espaços que foram criados 
contra a violência à mulher. 

Relata que a comissão que preside deve aprovar 
a constituição de uma audiência pública, ainda não 
definida a data, que vai discutir a situação do 
marco regulatório do terceiro setor, explicando 
que mais de R$ 300 milhões deixaram de ser 
aplicados em projetos, fundamentalmente por falta 
de projetos chancelados que chegassem às mãos do 
empresariado.    Registra que o ano de 2021 será 
um divisor de águas para o terceiro setor 
catarinense pela iminência de regulamentação, pelo 
Governo, de lei que permite o incentivo à cultura 
e ao esporte por meio do ICM. Ressalta que a 
audiência pública tem por finalidade trazer 
informações à população, dando visibilidade às 
oportunidades que surgem, e constituir caminhos de 
conexão entre as instituições do terceiro setor - 
saúde, esporte e cultura, com o setor produtivo.       

 Deputado Nilso Berlanda (Presidente) - 
Cumprimenta a Deputada, registrando que concorda e 
apoia a audiência pública. [Taquígrafa: Ana Maria]  

 
DEPUTADA LUCIANE CARMINATTI (Oradora) – 

Informa que, a partir de agora, assume a condução 
da Bancada Feminina da Alesc, por um ano, e 
agradece à Deputada Ada De Luca que conseguiu 
entregar a bancada com duas grandes conquistas, a 
Procuradoria da Mulher e o Observatório de Combate 
à Violência Contra a Mulher. Diz que esse 
Observatório é inédito no país, já ocorrendo 
solicitações de outros Parlamentos que querem 
também implementar. 

 Menciona que o Observatório só foi possível 
pela lei aprovada, em 2015, cuja autora é a 
Deputada Ana Paula Lima, e ao Presidente Mauro de 
Nadal, que deu todo apoio para estruturar o 
Observatório. Explica que o Observatório é 
constituído de uma estrutura física, sala e 
equipamentos, profissionais da Casa, a doutora 
delegada Cláudia e um técnico de informática e, no 
início de agosto, haverá o site do Observatório, 



que irá agregar todas as informações, sejam os 
dados oficiais disponibilizados pelos Poderes como 
também a rede de atendimento à Lei Maria da Penha.  

Destaca que há um grupo de trabalho, 
coordenado por ela, que é o responsável por 
concretizar esse Observatório. Cita aqueles que 
fazem parte do grupo, dentre eles está o 
Ministério Público, Ministério Público de Contas, 
Tribunal de Justiça, a Alesc, o Poder Executivo 
Estadual, com as secretarias de Saúde, 
Assistência, Educação e Segurança Pública, a UFSC, 
o Conselho Estadual dos Direitos da Mulher,   a 
Defensoria Pública e a OAB.  

Relata que, a partir de agora, as prioridades 
da bancada serão consolidar e estruturar todo o 
Observatório, e apresentar ao Governador uma 
proposta de regionalização desse atendimento, 
porque nem todas as regiões possuem casas de 
abrigo à proteção da violência contra a mulher.  

Quanto às próximas eleições,  fala da 
necessidade de combater as candidaturas laranja, 
que as mulheres sejam candidatas, apenas colocando 
seus nomes numa nominata, a serviço dos homens. E 
questiona a disparidade de gênero, no Parlamento, 
havendo dois projetos em andamento, que são 
propostos pela Comissão de Reforma Política do 
Senado, que reserva um percentual mínimo de 
representação de cada gênero. 

Afirma terem uma longa trajetória de luta em 
defesa das mulheres, lembrando a lei estadual que 
institui o recebimento da comunicação da violência 
familiar contra a mulher, por intermédio das 
farmácias e drogarias, e também outros programas e 
projetos de diversos Parlamentares. Registra 
que, segundo a Secretaria de Justiça, Santa 
Catarina é o nono Estado com o maior indicador de 
violências, e que, nesse período de pandemia, 
aumentaram em 28% as denúncias de violência contra 
a mulher e já as medidas protetivas. [Taquígrafa: 
Eliana] 

 

DEPUTADO SARGENTO LIMA (Orador) - Discorre 
sobre a questão do agronegócio catarinense ao 
dizer que o Governador do Estado coloca obstáculo, 



isto é, as condições das rodovias catarinenses. Em 
tempo, fala que no Porto São Francisco do Sul os 
navios que chegam não estão encontrando vagas para 
descarregar ou carregar, o que é uma situação 
preocupante para o agronegócio, o qual já amargou 
prejuízos. Salienta que esses problemas são 
recorrentes e percebe a necessidade de se fazer 
uma acareação entre Fecoagro, o setor do 
agronegócio e o Porto de São Francisco para darem 
explicações.  

Comenta que o agronegócio é feito de 
empresários, portanto uma empresa como outra 
qualquer que tem regras, que cumpre calendário 
anual para produção, e quando ocorrem os atrasos, 
como está acontecendo no Porto São Francisco de 
seis até 20 dias, acaba encarecendo e retardando a 
produção. Assim, dirige-se ao Governador para 
dizer que não é primeira vez que fala da tribuna 
da Assembleia Legislativa de Santa Catarina sobre 
o Porto de São Francisco, e como representante da 
região do referido porto, compreende que é hora de 
encarar o agronegócio catarinense de forma mais 
séria, pois foi o setor que sustentou o Estado 
durante a pandemia da Covid-19, a maior e pior 
crise.  

Enfatiza que se não houver arrecadação, não 
haverá salário ao se referir à reforma da 
Previdência, bem como pede que os servidores 
mostrem apoio ao setor produtivo nas redes 
sociais, seja do metal mecânico, do agronegócio e 
outros, da mesma forma que se mostram contrários à 
reforma, e fala que uma das cargas tributárias 
mais pesadas do território nacional é de Santa 
Catarina. Em tempo, comenta que esteve no Paraná e 
passou pela Rodovia do Café, quando contou 73 
máquinas na estrada, enormes máquinas, e faz um 
paralelo de que quando se atravessa para o Estado 
de Santa Catarina se vê tratorzinho na margem das 
rodovias catarinenses, logo questiona o que é que 
está errado no Estado. [Taquígrafa: Sílvia] 

 
DEPUTADO JESSÉ LOPES (Orador) – Afirma que 

desde 2019 tem feito denúncias sobre 
irregularidades no Porto de São Francisco e lembra 



que foi enterrada a CPI que investigaria esse 
monopólio praticado no Estado de Santa Catarina. 

Comenta que a empresa está devendo 65 faturas 
para o Porto de São Francisco, totalizando um 
montante de R$7,2 milhões. Acrescenta que 32 
faturas já foram protestadas em cartório. Cita 
que, de acordo com a lei, a partir de 3 faturas 
vencidas a concessão da administração portuária 
deveria ser suspensa. 

Denuncia o crime de prevaricação no Porto de 
São Francisco e critica Alesc ao se omitir do caso 
e não dar continuidade nas investigações. 

Deputado Sargento Lima (Aparteante) - Afirma 
que acompanhou o empenho do Parlamentar desde 2019 
investigando os atos ilícitos citados. Torce para 
que a Justiça cumpra seu papel e registra seu 
apoio ao Deputado Jessé Lopes. [Taquigrafia: 

Roberto] 
 

********** 

Partidos Políticos 

 

Partido: PSD 
DEPUTADA MARLENE FENGLER (Oradora) - Informa 

que a partir da presente data, a Bancada Feminina 
passa a ter uma nova coordenadora, a Deputada 
Luciane Carminatti, que substituirá a deputada Ada 
de Luca, que agora assume a Procuradoria da 
Mulher, comentando que estará ao seu lado para 
trabalhar em defesa dos direitos das mulheres. 
Considera a implementação da Procuradoria da 
Mulher como um ato de representatividade e mais 
visibilidade às mulheres na política, ressaltando 
sua importância como ferramenta de informação e 
suporte no combate às agressões e discriminação 
das mulheres, e mostra que ainda há muito o que 
avançar nas pautas de defesa às mulheres. 

Lembra que as mulheres representam 51,3% da 
população, formando a maior parte do eleitorado, 
mas, apesar disso, compõem a parcela mais 
empobrecida da população, apesar de serem maioria 
nas universidades. Acredita que a Procuradoria da 
Mulher será um importante instrumento na criação 
de alternativas e ações que possam mudar a 



realidade da violência, contribuindo na superação 
das desigualdades de gênero. 

Parabeniza os atletas catarinenses do 
atletismo sub-20, convocados para compor a seleção 
brasileira de atletismo. Apresenta uma moção de 
aplauso em um pedido de realização de Sessão 
Especial em homenagem a Tainara Mees, que 
conquistou a medalha de prata no revezamento 
4x100, destacando as demais medalhas conquistadas 
pelos atletas catarinenses. 

Informa que Santa Catarina é o segundo maior 
Estado no atletismo, ressaltando a determinação 
dos atletas, pois as estruturas de treinamento 
disponíveis no Estado são muito precárias. 
Acredita no potencial do esporte para mudar a vida 
de uma pessoa, dizendo que é preciso dar condições 
para que o esporte esteja cada vez mais presente 
na vida dos jovens. 

Lembra que há 31 anos o Brasil conta com o 
ECA-Estatuto da Criança e do Adolescente,  
evidenciando os avanços trazidos por ele, mas os 
desafios ainda são muitos, sendo necessário ter 
empenho para garantir os direitos das crianças e 
adolescentes. [Taquigrafia: Northon] 

 
Partido: MDB 
DEPUTADA ADA DE LUCA (Oradora) – Expressa o 

sentimento de dever cumprido, pois passa a 
coordenação da Bancada Feminina da Casa para a 
Deputada Luciane Carminatti. Deseja sucesso e 
lembra os desafios enfrentados, defendendo as 
bandeiras que acredita, sabendo que a sua passagem 
pela Bancada Feminina não passaria despercebida. 

Discorre sobre as demais Deputadas que compõem 
esta Bancada e as ações promovidas pela mesma, 
tais como lançamento de livros, palestras, 
homenagens, que integraram a programação especial 
do mês de março, que é o mês da mulher. 

Fala da representatividade da Bancada Feminina 
nesta Legislatura, que se refletiu em mais 
matérias voltadas para as mulheres em 2020. 
Destaca a campanha feita no período eleitoral – O 
meu voto é delas, que surtiu efeito, havendo 



também o aumento da representatividade feminina 
nas eleições municipais.  

Lembra que o Observatório Estadual da 
Violência Contra a Mulher saiu do papel, o que, na 
prática, significa um programa de monitoramento, 
registro e análise de dados intersetoriais 
relacionados à violência contra a mulher, o que é 
fundamental para embasar proposição de políticas 
públicas. Agradece ao ex-Presidente, Deputado 
Julio Garcia e Presidente Mauro de Nadal pelo 
apoio, acatando a proposta da criação da 
Procuradoria Especial da Mulher, da qual é a 
primeira procuradora, sendo mais uma porta aberta 
na proteção das mulheres.   

Comenta sobre a igualdade necessária às 
mulheres, para que possam lutar lado a lado. Diz 
que o trabalho não vai parar, pois mulher 
politizada é mulher valorizada. [Taquigrafia: 

Guilherme] 

 
Partido: PL 
 DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Orador) – Comenta 

sobre a repercussão das discussões da Reforma da 
Previdência nas comissões da Casa, salientando que 
é preciso preservar os que deram uma vida ao 
serviço público, afirmando que tem que haver 
equilíbrio para não prejudicar todos que trabalham 
há mais de 30 anos, esperando pela aposentadoria. 
Portanto, muitos servidores movimentam o Estado, 
são eficientes e competentes na sua profissão e no 
que fazem, servindo à população, inclusive na área 
da saúde, durante a crise da Pandemia, que mostrou 
a competência e o valor dos bravos enfermeiros e 
médicos; da área da educação, da área da 
segurança, e de todos que lidam com o público que 
espera atendimento, principalmente nos hospitais, 
lutando contra a Covid-19. Reafirma a sua luta em 
defesa dos profissionais do Estado na Reforma da 
Previdência, que é necessária, mas tem que ter 
equilíbrio e justiça.    

Critica as condições precárias das BRs 163, 
282 e 470, cobrando ações do Governo, mencionando 
que as mesmas estão um caos, e que, mesmo com 
vários pedidos de soluções, medidas não são 



tomadas para resolver os problemas. Diz que Santa 
Catarina merece mais respeito do Governo Federal.  

 Deputado Nilso Berlanda (Presidente) – 
Concorda com a fala do Deputado sobre as péssimas 
condições das rodovias, sugerindo que a Bancada do 
Oeste e outros promovam uma reunião em Brasília.  

 Deputada Marlene Fengler, e Deputados Ivan 
Naatz e Jerry Comper (Aparteantes) – Também 
corroboram as palavras do Deputado e lamentam a 
precariedade das rodovias citadas. [Taquígrafa: 

Ana Maria] 

 

Partido: PT 
DEPUTADO FABIANO DA LUZ (Orador) – Lembra 

quando, no início do Governo Bolsonaro, ele 
anunciou o fim dos radares e das lombadas 
eletrônicas. Contesta esse fato, pois no percurso 
de Pinhalzinho até aqui são 600km, e contou 43 
lombadas eletrônicas. Acrescenta que, justamente, 
os trechos piores das rodovias, as empresas não 
recuperam, e que é competência dos Deputados 
cobrarem que o Governo Federal dê alguma resposta 
para Santa Catarina.  

Refere-se ao sistema energético de Santa 
Catarina, que é um problema que o oeste está 
sentindo, também todo o Estado, e há um grande 
problema nacional que é a privatização da 
Eletrobrás.   Menciona que, no Estado, a questão é 
que a Celesc faturou R$518 milhões,  mas se está 
com um problema sério, que é o da energia 
trifásica no interior. Os agricultores querem 
investir em suas propriedades, mas o Estado não 
garante o fornecimento de energia elétrica e, no 
final da tarde, querem ligar as máquinas para 
ordenha e têm que revezar os horários porque não 
tem energia suficiente. Questiona sobre o que 
adianta a Celesc faturar esse valor, se os 
agricultores não conseguem investir nas suas 
propriedades. 

Também, relata o estudo sobre as licenças 
ambientais represadas no IMA, que poderiam ser 
transformadas em investimentos, ultrapassam a R$50 
bilhões, os empresários e agricultores não 
conseguem emitir licença ambiental, e Santa 



Catarina vai perdendo mais crescimento no cenário 
nacional. 

Deputada Marlene Fengler (Aparteante) – Cita 
municípios onde produtores queriam aumentar a 
propriedade, tinham dinheiro, mas não tinham 
energia trifásica. E para isso solicitou que o 
presidente da Celesc viesse até a comissão, mas 
não aconteceu. Entende que é uma demanda muito 
grande, que precisa ser cobrada do Governo do 
Estado e da Celesc, para que ela traga o plano de 
investimentos que está sendo feito. [Taquígrafa: 

Eliana] 

 
DEPUTADO NILSO BERLANDA (Presidente) – 

Suspende a sessão até às 16h.  
(Pausa) 
DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Reabre 

a sessão e passa à Ordem do Dia.  
 

********** 

Ordem do Dia 

 
A Presidência dá início à pauta da Ordem do 

Dia. 
Esta Presidência comunica que a comissão de 

Constituição e Justiça apresentou parecer 
contrário aos Projetos de Lei n.s: 0097/2021 e 
0102/2021. 

Discussão e votação em turno único do Projeto 
de Lei n. 0182/2021, de autoria do Governador do 
Estado, que institui o Programa Aprendizagem na 
Cultura Digital e estabelece outras providências. 

Conta com parecer favorável das comissões de 
Constituição e Justiça; de Finanças e Tributação; 
e de Educação, Cultura e Desporto. 

Em discussão. 
Discutiram a presente matéria a sra. Deputada 

Luciane Carminatti e os Deputados José Milton 
Scheffer, Bruno Souza, Sargento Lima e Jessé 
Lopes.      

Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado por maioria.  



 
 
Pedido de Informação n. 0510/2021, de autoria 

do Deputado João Amin, solicitando ao Secretário 
de Estado da Administrativa, informações acerca do 
imóvel com endereço na Avenida Mauro Ramos, nº 
275. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0511/2021, de autoria 

do Deputado João Amin, solicitando ao Secretário 
de Estado da Infraestrutura, informações acerca da 
retomada das obras da SC-155, trecho localizado no 
acesso à linha Bernardi, Município de Seara-Itá. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0512/2021, de autoria 

do Deputado João Amin, solicitando ao Secretário 
de Estado da Infraestrutura, informações acerca da 
retomada da obra que prevê o entroncamento da BR-
153 - Campinas da Alegria. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0513/2021, de autoria 

do Deputado Kennedy Nunes, solicitando a 
Secretaria de Estado da Educação, informações 
acerca das obras na Escola de Educação Básica 
Francisco de Paula Seara. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 



Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 
como se encontram. 

Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0514/2021, de autoria 

da Deputada Luciane Carminatti, solicitando, ao 
Secretário de Estado da Casa Civil, informações 
acerca de uma motociata e uma carreata, ocorridas 
nos dias 26 de junho e 03 de julho de 2021, 
respectivamente, em Chapecó. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado por maioria.  
Moção n. 0530/2021, de autoria do Deputado 

Rodrigo Minotto, apelando à Câmara dos Deputados, 
que não aprove a proposta de privatização da 
Empresa Brasileira de Correios e Telégrafos, de 
autoria do Poder Executivo. 

Em discussão. 
Discutiram a presente matéria os srs. 

deputados João Amin, Jessé Lopes e Sargento Lima.  
Em votação. 
Os srs. deputados que votarem “sim” aprovam a 

matéria e os que votarem “não” rejeitam-na. 
(Procede-se à votação nominal por processo 

eletrônico.) 
DEPUTADA ADA FARACO DE LUCA  
DEPUTADA ANA CAMPAGNOLO não 
DEPUTADO BRUNO SOUZA não 
DEPUTADO CORONEL MOCELLIN não 
DEPUTADA DIRCE HEIDERSCHEIDT não 
DEPUTADO DR. VICENTE CAROPRESO  
DEPUTADO FABIANO DA LUZ sim 
DEPUTADO FELIPE ESTEVÃO não 
DEPUTADO FERNANDO KRELLING  
DEPUTADO ISMAEL DOS SANTOS  
DEPUTADO IVAN NAATZ não 
DEPUTADO JAIR MIOTTO não 
DEPUTADO JERRY COMPER não 
DEPUTADO JESSÉ LOPES não 
DEPUTADO JOÃO AMIN não 
DEPUTADO JOSÉ MILTON SCHEFFER não 



DEPUTADO JULIO GARCIA  
DEPUTADO KENNEDY NUNES  
DEPUTADO LAÉRCIO SCHUSTER não 
DEPUTADA LUCIANE CARMINATTI  
DEPUTADO MARCIUS MACHADO não 
DEPUTADO MARCOS VIEIRA  
DEPUTADA MARLENE FENGLER  
DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK  
DEPUTADO MAURO DE NADAL  
DEPUTADO MILTON HOBUS  
DEPUTADO MOACIR SOPELSA não 
DEPUTADO NAZARENO MARTINS  
DEPUTADO NEODI SARETTA sim 
DEPUTADO NILSO BERLANDA não 
DEPUTADO PE. PEDRO BALDISSERA  
DEPUTADA PAULINHA  
DEPUTADO RICARDO ALBA não 
DEPUTADO RODRIGO MINOTTO  
DEPUTADO ROMILDO TITON não 
DEPUTADO SARGENTO LIMA não 
DEPUTADO SERGIO MOTTA  
DEPUTADO SILVIO DREVECK não 
DEPUTADO VALDIR COBALCHINI não 
DEPUTADO VOLNEI WEBER  
(Votação nominal realizada de forma híbrida 
digital e manual. O senhor Presidente, Deputado 
Mauro de Nadal, acolheu as manifestações dos 
Deputados: Maurício Eskudlark e Volnei Weber 
contrários à moção, e dos Deputados Padre Pedro 
Baldissera e Rodrigo Minotto favoráveis a matéria, 
fora do sistema eletrônico de votação. Totalizando 
assim 26 votos, sendo 4 sim, 22 não e nenhuma 
abstenção.) 

Está encerrada a votação. 
Votaram 26 srs. deputados. 
Temos 4 votos “sim”, 22 votos “não” e nenhuma 

abstenção. 
Está rejeitada a moção.   
Moção n. 0531/2021, de autoria do Deputado 

Jerry Comper, manifestando aplauso a Ruan Marcos 
Cipriani, Agente da Polícia Civil, nomeado 
recentemente Presidente da Associação Recreativa 
dos Policiais Civis de Rio do Sul. 

Em discussão. 



(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0532/2021, de autoria do Deputado 

Sergio Motta, manifestando aplauso à Igreja 
Universal do Reino de Deus pelo seu 44º 
aniversário. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0533/2021, de autoria da Deputada 

Paulinha, cumprimentando o Senhor Thiago Augusto 
Vieira, pela prontidão no atendimento ao 
deslizamento ocorrido na SC-114. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0534/2021, de autoria da Deputada 

Paulinha, apelando ao Ministro do Estado da 
Educação, pela realização de melhorias no portal 
eletrônico do CEBRAS. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0535/2021, de autoria do Deputado 

João Amin, cumprimentando a Associação João 3:16, 
pelo acolhimento que vem realizando com pessoas em 
situação de rua. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 



Aprovada. 
Moção n. 0536/2021, de autoria do Deputado 

Kennedy Nunes, manifestando ao Secretário de 
Estado da Saúde de Santa Catarina, repúdio por 
impedir a participação de um parlamentar em uma 
reunião na prefeitura do Município de Timbó. 

Em discussão. 
Discutiu a presente matéria o sr. Deputado 

José Milton Scheffer, Laércio Schuster, Silvio 
Drevek, Marcos Vieira. 

A Presidência atende requerimento do Deputado 
Silvio Dreveck, líder da Bancada do PP, retirando 
de discussão a matéria na presente data, para que 
haja entendimento com o autor da mesma.    

Moção n. 0537/2021, de autoria da Deputada 
Marlene Fengler, manifestando aplauso aos atletas 
catarinenses convocados pela Confederação 
Brasileira de Atletismo para compor a Seleção 
Brasileira de Atletismo e terem competido no 
Campeonato Sul Americano Sub-20. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0538/2021, de autoria do Deputado 

Rodrigo Minotto, manifestando aos familiares do 
Senhor Pedro Aujor Furtado Júnior, pesar pelo seu 
falecimento. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Requerimento n. 1215/2021, de autoria da 

Deputada Paulinha, solicitando ao Procurador-Geral 
de Justiça do Ministério Público de Santa 
Catarina, informações acerca dos termos de ajuste 
de conduta não cumpridos em andamento da Empresa 
Engie Brasil Energia. 

Em discussão. 
(Pausa) 



Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Requerimento n. 1216/2021, de autoria da 

Deputada Paulinha, solicitando ao Secretário de 
Estado da Fazenda, informações acerca das dívidas 
fiscais, passivos tributários, dívidas 
trabalhistas, passivo ambientais e impostos 
estaduais da empresa Engie Brasil Energia. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Esta Presidência comunica que defere de plano 

os Requerimentos n.s: 1207/2021 e 1208/2021, de 
autoria do Deputado Neodi Saretta; 1209/2021, de 
autoria do Deputado Ivan Naatz; 1211/2021, 
1212/2021 e 1213/2021, de autoria do Deputado 
Maurício Eskudlark; 1214/2021, de autoria do 
Deputado Nilso Berlanda; 1217/2021, de autoria do 
Deputado Nazareno Martins; e 1218/2021, de autoria 
do Deputado Felipe Estevão. 

A Presidência comunica, ainda, que serão 
enviadas aos destinatários, conforme determina o 
art. 206 do Regimento Interno, as Indicações n.s: 
1538/2021 e 1539/2021, de autoria do Deputado 
Laércio Schuster; 1540/2021, 1542/2021 e 
1544/2021, de autoria do Deputado Sargento Lima; 
1541/2021, de autoria do Deputado Ivan Naatz; 
1543/2021, de autoria do Deputado Jair Miotto; e 
1545/2021, de autoria da Deputada Paulinha. 

Finda a pauta da Ordem do Dia. [Taquigrafia: 
Cinthia] 

 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – 
Registra e agradece a presença da comitiva da 
Assembleia Legislativa do Rio Grande do Norte, que 
firmou termo de cooperação para desenvolvimento de 
sistemas que objetiva eliminar o uso de papel em 
todos os processos legislativos, o e-Legis, nas 
pessoas dos senhores Mario Sérgio de Oliveira 



Gurbel, diretor de Gestão Tecnológica; Stéfano 
Rosemberg Freire da Silva, coordenador de Gestão 
de Projetos e Desenvolvimento de Sistemas; Jorge 
Henrique Luciano Azevedo, Assessor Especial. Sejam 
todos bem-vindos. 

A Presidência suspende a presente sessão pelo 
tempo de até 10 minutos, para que a senhora 
Diretora-Presidente da Casan, Roberta Mass dos 
Anjos, faça uso da palavra com a finalidade de 
homenagear os 50 anos da entidade.    

(Pausa) 
DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Reabre 

a sessão e passa ao horário reservado à Explicação 
Pessoal.  

   
********** 

Explicação Pessoal 

 
DEPUTADO FELIPE ESTEVÃO (Orador) - Ao 

apresentar slides no telão do Plenário, pronuncia 
que Santa Catarina é o maior produtor de sardinha 
do Brasil, é o setor industrial que gera 20 mil 
empregos diretos e indiretos, tem a maior frota 
pesqueira industrial do Brasil e é a maior 
receptora de sardinha da América Latina. Em tempo, 
como presidente da comissão da Pesca, fala da luta 
para a permanência da sardinha na Lista de 
Exceções à Tarifa Externa Comum - Letec, com taxa 
de 32% e não reduzir para 16%. Também, salienta 
que o Vale do Itajaí possui na cadeia produtiva de 
pesca de sardinha um dos polos pesqueiros mais 
modernos do Brasil, abastecendo não somente o 
mercado brasileiro com produtos de alto valor 
nutritivo, mas na importante participação em 
países latino-americanos, africanos e do Oriente 
Médio. 

 Menciona que as indústrias do norte e 
nordeste do Brasil importam e têm interesse em 
reduzir a taxa Letec, sendo que existe pedido 
nesse sentido no Ministério da Economia, ou seja, 
eles lá já estão organizados, e se isso ocorrer, 
afetará economicamente o Vale do Itajaí, na cadeia 
produtiva e na geração de empregos. Entende que é 
de suma importância que os Parlamentares 



catarinenses federais ajudem para que haja a 
conscientização de manter a taxa devido ao impacto 
que causará na economia e, por isso, faz o apelo 
aos Deputados federais para defender a indústria 
da sardinha, a qual tem papel fundamental na 
economia catarinense. Afirma que irá a Brasília 
para defender a indústria pesqueira, a indústria 
da sardinha do Estado de Santa Catarina. 
[Taquígrafa: Sílvia] 

 
Deputado Ivan Naatz - Pede a palavra, pela 

ordem. 
DEPUTADO NILSO BERLANDA (Presidente) - Concede 

a palavra ao Deputado Ivan Naatz. 
DEPUTADO IVAN NAATZ - Faz comentários a 

respeito do maior crime ambiental dos últimos 
tempos, que é a questão das redes feiticeiras de 
palanque, que são colocadas no mar e estão 
causando a morte de baleias no litoral 
catarinense, bem como de pinguins, golfinhos, e 
enfatiza o número assustador de 14 mortes de 
baleias no Estado de Santa Catarina neste último 
mês. Assim, comenta que mesmo existindo empenho e 
recursos para proteger as baleias, objetivando o 
desenvolvimento do turismo de observação, percebe 
que está faltando fiscalização da Polícia Militar 
Ambiental. [Taquígrafa: Sílvia] 

 

DEPUTADO NILSO BERLANDA (Presidente) - Não 
havendo mais oradores inscritos, encerra a 
presente sessão, convocando outra, ordinária, para 
o dia subsequente, à hora regimental.  

Está encerrada a sessão.(Ata sem revisão dos 
oradores.) 
[Revisão: Taquígrafa Sara]  

 


